



**专家风采**

沈建平 心血管科主任医师、教授。从事心脑血管疾病研究23余年，擅长各种心血管疑难杂症，冠心病支架介入治疗、永久起搏器植入及射频消融等治疗。现担任江苏省中西医结合学会心血管专业委员会主任委员。

专家门诊时间：  
周一上午、周二下午。

◆ 简讯 ◆

血透透析患者需要长期维持性治疗，为了提高患者对疾病及血液透析相关知识的了解，使病人更好的配合治疗，提高患者的透析质量，对病人进行健康宣教显得越来越必要。为此，我院血液净化中心在2009年扩建时，在院领导的大力支持下，该科科、总务科、总务科等科室的帮助下，配备了电视宣教系统，该系统可连结DVD、电脑、互联网、电视，可以以多种方式运行宣教，是南京第一家用入使用的可应用多种渠道进行健康宣教的系统。病人可在透析时就接受健康宣教，大大方便了患者，增加了患者的相关透析知识，受到了本院及外院透析患者的好评。

血透室

7月24日下午，我院护理部组织急诊科进行了关于“急诊分诊工作中常见问题与处理技巧”专题护理业务查房，本次查房运用多媒体、结合实际案例、图片等，向大家生动地讲述了急诊科的工作特点，各系统急诊病人病情、心理特点及沟通、处理技巧，受到各科护士长的好评。

护理部

7月15日，我院护理部邀请省卫生厅政策法规处顾福洲处长就《侵权责任法》进行了一场专题讲座。近180名护理人员聆听了讲座。

《中华人民共和国侵权责任法》2010年7月1日起正式实施，本法第七章的规定将成为以后解决医患纠纷的重要法律依据。在讲解中，顾处长阐述了《侵权责任法》颁布的重大意义，并特别强调了医务人员的说明义务及患者的知情同意权，病历资料的保管，患者隐私权的保护等医疗损害责任规定的相关内容，为在场的护理人员上了一堂深刻的法制教育课。使他们能准确深入理解并正确运用法律赋予的权利，有利于维护医患双方的权益，构建和谐的医患关系。

护理部

## 夏季谨防肠道传染病

## 腰部胀痛当心肾积水

近期，泌尿外科连续收治两例中—重度肾积水患者，两例均为中年患者，平时无明显腰痛感，只是偶尔感到腰胀或腹痛，不影响正常生活，患者以为是腰肌劳损，一直未就诊，也未做任何检查，两例患者均是体检时发现肾积水已达中—重度，一例是肾脏与膀胱交界处膀胱积水，行腔镜下膀胱成形术，另一例是输尿管膀胱段狭窄伴肾积水，还需再作输尿管膀胱造瘘术。这两例患者均一次性手术成功，现已出院。

据泌尿外科主任杨建军主任医师介绍：这两例患者均成功运用腔镜技术，手术时只需在腰部或腹部打4个孔，运用腔镜下缝合技术，手术不复杂，几乎无出血，手术成功率高，患者创

# 既往开来 铸造辉煌 ——前进中的心血管科

江苏省中西医结合医院心血管科始建于1951年，在老一辈顾景钦、何惠庭、王德春、高丙麟等心血管专家的创立开拓及学科带头人朱建平主任继承领导下，心血管科从无到有，从小逐步发展壮大，目前已是国家中医药管理局“十一五”重点专科（专病）建设单位，江苏省中医重点示范专科、是我国最早进行中医、中西医结合心血管疾病临床与科研的科室之一，并荣获国家五一劳动奖章，省级巾帼示范岗，青年文明号等称号。

近年来，科室能开展各种具有三级甲等综合性医院重点专科技术水平的技术，主要有以下三方面：

冠心病和大血管疾病治疗相关技术：包括经皮冠状动脉球囊扩张及支架植入术（PCI）、急性心肌梗死急诊PCI术、经皮主动脉球囊反搏技术、急性心肌梗死溶栓技术等；并开展了经皮主动脉夹层隔绝术、肾动脉支架植入术、下腔静脉滤器置入术等外周血管病介入技术。

心律失常治疗相关技术：临时起搏植入术、总产妇及手术量均大幅增长，并承担多项国家级和省级科研项目。作为南京中医药大学的附属中西医结合医院和南京中医药大学心血管专业硕士点，科室承担南京中医药大学的研究生培养、本科教学，并承担多所医学院校的本科实习带教任务，真正做到教学相长。

自上世纪末至今，心内科临床技术快速发展，治疗观念更新日新月异，心内科紧跟世界发展最新动态，注重科室发展，着重人

才培养和梯队建设。目前设有专科病房床位37张，CCU床位6张，科室成员包括主任医师2名，副主任医师4名，主治医师4名，所有医师均具备硕士以上学位，其中博士2名。

对于心血管重症的治疗有效率和成功率达到国内一流水平。

科室在紧跟现代医学发展的同时，坚持中西并举，充分发挥中医特色。

近年来，共完成冠脉治疗高脂血症

累型心绞痛（气阴两虚夹有瘀证）、首乌降脂片治疗高脂血症Ⅰ型（肝肾阴虚证）、龙牡平粘胶裹膜剂治疗高脂血症

原发性高粘血症（气虚血瘀证）、参附强心饮治疗充血性心力衰竭（心气虚血瘀证）、温阳益气方治疗病态窦房结综合征（脾胃阳虚证）、温阳散寒汤治疗冠心病变异型心绞痛（阴寒停滞证）、必速汤治疗原发性高血压病（肝火亢盛证）、健脾灵冲剂治疗脑动脉硬化症（气阴不足型）等中医药课题多项。完成新药研发2项，获卫生部、江苏省中医管理局科技进步奖、江苏省科技进步奖等共计4项。

医院的快速发展为心血管科提供了新的契机，相信在不久的将来，进取的心血管科必将取得更大的进步。

心血管科

**专科介绍**

## 消化科成功开展内镜下粘膜剥离术

日前，消化科运用内镜下粘膜剥离术(ESD)成功治疗食管间质瘤。

患者李xx，男，36岁，因“上腹饱胀伴嗳气3月余”入院，超声胃镜提示：食管间质瘤。经讨论后决定行ESD术。2010年6月3日田肇洲主任在我院胃镜室实施了ESD术。术中见食管下段一隆起病灶，先用APC圈套后圈固定位，用注射针在其基底部注入肾上腺素稀释生理盐水注射液，用针状刀做基底部切开，再用圈套器电凝电切，用2枚金属夹做圈吻合，手术过程顺利，术后患者恢复良好。

此手术填补了我院空白。目前国内只有部分高水平的三级甲等医院开展，我省仅有江苏省人民医院、南京鼓楼医院等少数几家医院开展。通过内镜下治疗，可以将病变区的粘膜切除或剥除，有效降低了“典型增生—癌变”的发展过程，把肿瘤消灭在癌前

状态，达到治愈目的，对患者生理结构的破坏很小。此外内镜下治疗还可以把肿瘤组织的整块粘膜活检，从而大大提高了早癌的发现率，甚至可以发现部分粘膜下的病灶。该项手术的开展为癌前病变、早癌患者提供了创伤小、效果确切的治疗手段，对于降低消化道肿瘤发病率、提高患者的生存质量具有重要意义。

消化科

## “冬病夏治”正当时

7月10日，我院“冬病夏治”活动正式启动，呼吸科同时举行了专题义诊活动。“冬病夏治”疗法是我国传统中医药学中的特色疗法，我院已经连续4年开展了此项活动。为了将今年的“冬病夏治”工作做好，活动前夕，医院召开了专项协调会，就人员组织、药物筹备、后勤保障、媒体宣传等工作进行了协调部署。门诊部通过制作相关的宣传展板、发放宣传单、公布咨询电话等方式营造氛围，同时还在多家媒体发布了活动信息。

义诊当天，朱佳利院长、朱启勇主任、张业清副主任等亲临现场坐诊，为广大患者进行咨询。呼吸科还提供了免费肺功能测定和穴位敷贴，对于部分因为皮肤过敏的患者，针对个体的差异开具内服药制剂处方以达到“冬病夏治”的目的。在今年的义诊现场，还出现了一个有趣的现象，很多老年人，逢年过节做敷贴，感受到了“冬病夏治”的良好效果，带动了自家的亲友一起来做敷贴。通过开展“冬病夏治”活动，进一步扩大了我院的知名度。

相关链接：“冬病夏治”疗法是我国传统中医药学

中的特色疗法，它是指通过夏季提前的预防和治疗，将阳气虚弱、冬天好发的疾病，在阳气旺盛而未发病的夏季，通过中药穴位敷贴或口服等方法进行治疗和调理，增强患者抗病能力，从而达到预防冬季旧病复发或减轻症状的目的。临床80%左右的慢性呼吸疾病患者都属于阳虚体质；阳虚的人更容易体质，机体抵抗能力差，外部邪气容易通过皮毛侵犯到肺部；而夏季正好是阳气旺盛的时候，三伏天又是夏季之中阳气最旺盛的时候，人体腠理开泄，在穴位敷贴治疗，所贴药物易由皮肤进入穴位，这时用一些温性的药物来调和而驱除，人体阳气得太阳相助，有助于辛香、透疹、通经之药与经络共同作用而达到温阳利气、祛痰化瘀、调整机体免疫功能和内在平衡，增强身体抗病能力，预防在冬季发病，或减少发作。

“冬病夏治”可以防治多种反复发作的慢性呼吸疾病，如哮喘、过敏性鼻炎、慢性咽炎、反复呼吸困难、慢性支气管炎、体虚感冒咳嗽，或其他慢性咳嗽等呼吸系统疾病。

宣传办 呼吸科



## 腰部胀痛当心肾积水

近期，泌尿外科连续收治两例中—重度肾积水患者，两例均为中年患者，平时无明显腰痛感，只是偶尔感到腰胀或腹痛，不影响正常生活，患者以为是腰肌劳损，一直未就诊，也未做任何检查，两例患者均是体检时发现肾积水已达中—重度，一例是肾脏与膀胱交界处膀胱积水，行腔镜下膀胱成形术，另一例是输尿管膀胱段狭窄伴肾积水，还需再作输尿管膀胱造瘘术。这两例患者均一次性手术成功，现已出院。

据泌尿外科主任杨建军主任医师介绍：这两例患者均成功运用腔镜技术，手术时只需在腰部或腹部打4个孔，运用腔镜下缝合技术，手术不复杂，几乎无出血，手术成功率高，患者创

# 全省医院精细化管理现场推进会纪要

为深化公立医院改革，推进医院精细化管理，进一步提高医院管理水平和管理绩效。2010年7月，省卫生厅在无锡召开了全省医院精细化管理现场推进会。

黄祖耀副厅长对医院如何进一步实施并推进精细化管理提出了五点明确要求：一是要以精细化理念全面指导医院各项工作；二是要以锲而不舍的钉子精神推进精细化管理；三是要以信息化建设促进精细化管理；四是要注意病人和员工双病害精细化管理；五是要以典型示范深化精细化管理。

医政处李少冬处长要求各医院认真贯彻落实此次会议精神，查找问题，大力推进医院精细化管理工作。会议还安排江苏省人民医院、无锡市第二人民医院等作了大会专题发言。

二、强化管理执行力度，推行事业部制改革

为进一步规范运营管理，提升

管理执行能力，对医院职能部门进行优化重组，推行机关事业部制改革，将医院重组成7大部门：医发部（含医务处、科教科、教学办、CCP、信息科、医患沟通办公室）；护理部（含护理部医院感染管理科、客服服务中心等）；门诊部（门诊部、预防保健科、体检中心等）；综合部、党群部、财务部等。实行部主任负责制，实行统一管理、统一调配，解决了当前部门因职能交叉或多头管理造成协调困难、效率不高、执行力不强等现象。

三、以十二项核心制度，确保流程规范的细节到位

成立了病历质量督查组，每周一日为病历质量督查日，专门邀请市内、外科退休老专家对病历质量进行检查并提出整改意见；并根据

病历质量督查组，对一年没有通过执业医师、护士考试的给予待岗处理，两年未通过的劝退；对于省、市比赛获得好成绩的选手，授予院青年岗位能手称号，将特别优秀的合同制人员转为正式员工。以狠抓基础核心为手段，推动质量持续改进。

四、以推行五个一模式，确保医疗服务的细心到位

1、“一医一患一诊室”，充分尊重患者的隐私权。

2、“一个窗口发药”，简化就医流程。该举措是对以前“一人一划一取药”的革新，彻底颠覆了传统的多个窗口人等药的现象。

3、“一站式服务中心”，“管家”式贴心服务。推出功能齐全的门诊一站式“管家”服务，包括预约服务、分诊导医、药物咨询、审

批报销、方便门诊等服务，使服务更便捷、更到位。

4、“168后勤服务一条专线”，解决患者后顾之忧。开设院内“168”服务电话，由后勤处组长轮流担任“接线员”，受理并解决住院患者的日常生活保障、设施保障、检查哈送达及住院营养改善等问题。

5、“一条红腕带”开辟生命急救绿色通道。对危重病人系上红色腕带标识，给予优先就诊、优先检查、优先治疗；设立急救免费专线电话，提前做好院前急救准备，为病人诊治争取宝贵时间；危重病人实现床边入院手续办理制；畅通急诊抢救通道，实行入院、检查、手术一条龙服务。

医务处

## 庆祝建军83周年系列活动

在“八一”建军节83周年之际，我院开展了慰问驻军同志、“健康体检进军营”及军转干部座谈会，将健康体检送进栖霞区消防中队，并为他们送去消暑降温的清凉饮料，与广大消防官兵欢聚一堂，共叙军民鱼水情。消防安全工作事关社会的稳定，国家和人民生命财产的安全，医院是消防安全的重点单位，他们一直以来对医院的发展建设也给予了大力支持。官兵们表示，他们将继续协助医院加强消防安全管理，有效落实安全生产责任制，开展消防安全知识培训，切实维护医院的生命财产安全，并为医院正在建设的新门诊综合楼的施工和使用消防安全提供技

术指导。

在中午的座谈会上，退

转复军人畅所欲言，他们忆往昔、话当年，回顾了各自的军旅生涯，讲经历，谈感受，话理想，气氛热烈。

八一建军节当天，我院部分军转专家和志愿者



摄影者：李霞桂

在中午的座谈会上，退

转复军人畅所欲言，他们忆往昔、话当年，回顾了各自的军旅生涯，讲经历，谈感受，话理想，气氛热烈。

八一建军节当天，我

院部分军转专家和志愿者

将健康体检送进栖霞区消防中队，并为他们送去消暑降温的清凉饮料，与广大消防官兵欢聚一堂，共叙军民鱼水情。消防安全工作事关社会的稳定，国家和人民生命财产的安全，医院是消防安全的重点单位，他们一直以来对医院的发展建设也给予了大力支持。官兵们表示，他们将继续协助医院加强消防安全管理，有效落实安全生产责任制，开展消防安全知识培训，切实维护医院的生命财产安全，并为医院正在建设的新门诊综合楼的施工和使用消防安全提供技术支持。

在中午的座谈会上，退

转复军人畅所欲言，他们忆往昔、话当年，回顾了各自的军旅生涯，讲经历，谈感受，话理想，气氛热烈。

八一建军节当天，我院部分军转专家和志愿者将健康体检送进栖霞区消防中队，并为他们送去消暑降温的清凉饮料，与广大消防官兵欢聚一堂，共叙军民鱼水情。消防安全工作事关社会的稳定，国家和人民生命财产的安全，医院是消防安全的重点单位，他们一直以来对医院的发展建设也给予了大力支持。官兵们表示，他们将继续协助医院加强消防安全管理，有效落实安全生产责任制，开展消防安全知识培训，切实维护医院的生命财产安全，并为医院正在建设的新门诊综合楼的施工和使用消防安全提供技术支持。

在中午的座谈会上，退

转复军人畅所欲言，他们忆往昔、话当年，回顾了各自的军旅生涯，讲经历，谈感受，话理想，气氛热烈。

八一建军节当天，我

院部分军转专家和志愿者

将健康体检送进栖霞区消防中队，并为他们送去消暑降温的清凉饮料，与广大消防官兵欢聚一堂，共叙军民鱼水情。消防安全工作事关社会的稳定，国家和人民生命财产的安全，医院是消防安全的重点单位，他们一直以来对医院的发展建设也给予了大力支持。官兵们表示，他们将继续协助医院加强消防安全管理，有效落实安全生产责任制，开展消防安全知识培训，切实维护医院的生命财产安全，并为医院正在建设的新门诊综合楼的施工和使用消防安全提供技术支持。

在中午的座谈会上，退

转复军人畅所欲言，他们忆往昔、话当年，回顾了各自的军旅生涯，讲经历，谈感受，话理想，气氛热烈。

八一建军节当天，我

院部分军转专家和志愿者

将健康体检送进栖霞区消防中队，并为他们送去消暑降温的清凉饮料，与广大消防官兵欢聚一堂，共叙军民鱼水情。消防安全工作事关社会的稳定，国家和人民生命财产的安全，医院是消防安全的重点单位，他们一直以来对医院的发展建设也给予了大力支持。官兵们表示，他们将继续协助医院加强消防安全管理，有效落实安全生产责任制，开展消防安全知识培训，切实维护医院的生命财产安全，并为医院正在建设的新门诊综合楼的施工和使用消防安全提供技术支持。

在中午的座谈会上，退

转复军人畅所欲言，他们忆往昔、话当年，回顾了各自的军旅生涯，讲经历，谈感受，话理想，气氛热烈。

八一建军节当天，我

院部分军转专家和志愿者

将健康体检送进栖霞区消防中队，并为他们送去消暑降温的清凉饮料，与广大消防官兵欢聚一堂，共叙军民鱼水情。消防安全工作事关社会的稳定，国家和人民生命财产的安全，医院是消防安全的重点单位，他们一直以来对医院的发展建设也给予了大力支持。官兵们表示，他们将继续协助医院加强消防安全管理，有效落实安全生产责任制，开展消防安全知识培训，切实维护医院的生命财产安全，并为医院正在建设的新门诊综合楼的施工和使用消防安全提供技术支持。